

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Комеровой Натальи Евгеньевны

на тему «Временная перспектива как фактор личностного потенциала в условиях неопределенности»

по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Данное диссертационное исследование направлено на изучение временной перспективы как фактора личностного потенциала в условиях неопределенности. Актуальность исследования обусловлена быстрым социально-экономическим и технологическим развитием общества, возрастает значимость понимания механизмов формирования и развития личностного потенциала, особенно среди молодёжи. Временная перспектива — один из ключевых факторов, определяющий мотивацию, планирование и принятие решений в нестабильной и изменяющейся среде. Неопределённость современного мира усиливает вызовы адаптации и самоопределения, что требует глубокого изучения влияния восприятия времени на психологическое благополучие и личностный рост.

Научная новизна исследования заключается в комплексном исследовании особенностей влияния конфигурации временной перспективы на компоненты личностного потенциала (осмысленность жизни, толерантность к неопределенности, ведущий тип рефлексии) в условиях неопределённости. Автором обозначена важность негативного прошлого, фаталистических установок и низкой направленности на будущее как факторов, снижающих возможности осмысления жизни и принятия неопределенности. Эмпирически показано, что респонденты с низким уровнем направленности на будущее имеют более разрозненную структуру временной перспективы. Автором определены ключевые задачи психологического сопровождения для лиц с разной временной направленностью.

Диссертационное исследование Комеровой Н.Е. обладает несомненной теоретической значимостью, которая заключается в дополнении понимания понятия временной перспективы новыми данными о её влиянии на компоненты личностного потенциала; систематизацией научных знаний по проблеме отношения ко времени; описанием параметров временной перспективы и психологических составляющих потенциала личности с разным уровнем направленности на будущее.

Практическая значимость. Результаты исследования могут быть использованы при разработке программ психологической поддержки молодых людей, направленных на повышение личностного потенциала и адаптивных ресурсов в условиях нестабильности. Практические рекомендации помогут психологам, педагогам и социальным работникам эффективнее работать с молодёжью, способствуя формированию конструктивных жизненных стратегий и снижению рисков дезадаптации.

Публикации Комеровой Н.Е. по теме исследования в количестве 14 печатных работ общим авторским объемом 3,6 п.л., из них 7 работ — в изданиях, входящих в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и

Web of Science, 4 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ заслуживают высокой оценки благодаря глубокому анализу и комплексному подходу к исследуемой проблематике. Автор демонстрирует высокий уровень профессионализма, опираясь на актуальные теоретические концепции и современные эмпирические данные. В статьях прослеживается чёткая структура изложения, логичность и строгость аргументации, что значительно повышает качество научного материала.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Комеровой Натальи Евгеньевны «Временная перспектива как фактор личностного потенциала в условиях неопределенности» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.; а ее автор, Комерова Наталья Евгеньевна достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Кибальченко Ирина Александровна

доктор психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, профессор кафедры психологии и безопасности жизнедеятельности Института компьютерных технологий и информационной безопасности Инженерно-технологической академии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»

10 12 2025 г.

Киш

Кибальченко И.А.

347922, Ростовская область,
г. Таганрог, ул. Чехова, 2
Телефон: 8 (8634) 360-450
E-Mail: info@ictis.sfedu.ru

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись

Кибальченко И.А.

ЗАВЕРЕНО:

Начальник сектора

Васильева Ксения

«10» 12 20 25 г.

